

新年开新局 新景新期许

一体化示范区辞旧迎新稳中求进

执委会 制度创新经验全国推广

2021年最后一天,连接朱家角站与周庄新客站的示范区8路开通运行,几天前,连通青浦朱家角古镇和吴江黎里古镇的示范区7路定制旅游专线开通运营,示范区内公交互联互通,不断适应沿线居民旅游观光、通勤探亲等出行需求。

近日,国家长三办正式印发《关于复制推广长三角生态绿色一体化发展示范区第二批制度创新经验的通知》,总结提炼示范区第二批制度创新经验,共七方面16项——包括探索建立统一编制、联合报批、共同实施的规划管理体制,探索统一的生态环境保护制度,探索跨区域统筹土地指标的土地管理机制,探索项目跨区域一体化管理服务机制,探索促进各类要素跨区域自由流动的的制度安排,探索跨区域税收征管一体化,探索共建共享的公共服务政策。

根据《通知》要求,要把复制推广第二批制度创新经验与巩固落实第一批制度创新经验推广成果结合起来,加强系统集成、协同高效,进一步创新体制机制,打破行政藩篱和制度障碍,推动要素充分流动、资源高效配置、经济循环畅通,努力推动区域协调发展。

青浦 全球康养企业总部落户

新年伊始,青浦又传来好消息,又一家全球企业总部落户青浦。

近日,毕威泰克全球康养总部开业典礼在西虹桥商务区举行,将依托人才、资本、科研和市场优势,打造全行业服务标杆,赋能智慧医疗康养产业,促进中欧医疗事业协同发展。作为全市唯一的康复辅助器具产业国家综合创新试点地区,青浦区着力打造长三角康养产业的总部高地和国际贸易平台,依托“3+

41项制度创新成果破土而出,65个重大项目全力推进……回望2021年,长三角生态绿色一体化发展示范区形成一系列应用场景和实践案例。辞旧迎新之际,示范区又传来好消息,2022年建设稳中求进,用新气象写下新期许。



建设中的沪苏湖铁路将现“高铁水上漂” 正中 摄

1”战略平台的支撑,推动产业全方位、多渠道、立体化发展。

根据青浦区六届区委二次全会暨区委经济工作会议精神,青浦坐拥最大的历史机遇,同时承载进博会、长三角一体化发展、虹桥国际开放枢纽、新城建设等一系列重大战略任务。2022年,要抓住重大战略任务交汇的机遇,找到突破口,找准发力点,用好好的干事氛围,进一步构筑“引领示范区、辐射长三角”的战略优势,汲取前行智慧力量,走好新的赶考之路,推动现代化枢纽门户建设开好局起好步。

吴江

当好江苏窗口苏州窗口

“水乡客厅”、沪苏湖、通苏嘉甬铁路……2022年,吴江区推进实施新一批率先对接上海重点项目,抓好重点任务、重大项目、重大改革推进,全力当好长三角一体化发展的江苏窗口、苏州窗口。

吴江将在产业协同创新、生态联防联控、设施互联互通、民生共建共享等方面形成更多场景案例,把上海的功能优势转化为吴江的发展优势,打造上海创

新资源溢出首选地。

将紧盯示范区“五大经济”,加强重大项目布局,牢牢抓住项目龙头,聚焦产业契合度、环境友好度、创新浓度、经济密度导向,精准招引一批牵引力强的“硬核”项目。将大力推进示范区73项制度创新成果的落地落实、复制推广,深化一体化制度创新。聚焦城市和产业双优融合更新、资源集约节约利用、绿色低碳等领域,精准谋划一批重点改革举措,形成更多“首创”“首家”“首例”的改革成果,推动更多国家级、省级改革试点任务落地,更好地把改革红利转化为发展红利。

嘉善

实施“13820”行动计划

去年12月30日,嘉善在建第一高楼长三角(嘉善)金融创新中心完成首块底板浇筑,预计春节前后完成所有底板浇筑,38层新地标将拔地而起,点亮天际线;12月31日,平黎公路嘉善段改(扩)建工程(世纪大道至木业大道段)地面道路全线通车,预计春节前通车……新的一年,嘉善继续抢抓示范区建设机遇。

在日前召开的第十五次党代会上,嘉善县委提出了“接续奋斗‘第一站’,砥砺奋进‘双示范’”的口号,2022年嘉善县将统筹推进祥符荡创新中心、水乡客厅两大片区建设,精准导入高端项目,优化提升承载能级。

以示范区三周年为重要时点,嘉善将实施“13820”行动计划,打造一个全域美丽的“金色底板”,建设“通古达今”的水乡路线、生态低碳的环湖路线,综合示范的展示路线等三条“魅力路线”,系统构建国际服务、科创集智等八个“示范组团”,加快建设嘉善国际会议中心、科创绿谷研发总部等20大标志性项目,形成更多硬核成果,全面展示浙江气派、嘉兴形象、嘉善特色。

本报记者 毛丽君 杨欢

环评制度改革中的“加减法”

近日,长三角生态绿色一体化发展示范区执委会联合沪苏浙生态环境部门,正式出台关于深化示范区环评制度改革的指导意见(以下简称《指导意见》),降低环评文件等级、简化环评编制工作、豁免环评管理手续……一系列措施的“减法”让材料少一点、审批时间短一点,换来的是效能高一点、营商环境好一点、惠企惠民的“加法”。

环评改革 企业受益

2019年,上海率先实行环评制度改革,推出了非重点行业环评报告书降等为报告表、告知承诺等措施,青浦区污泥干化焚烧项目是改革的直接受益者。

这是青浦区首例由环评报告书降等为环评报告表的建设项目。项目选址于上海张江高新技术开发区青浦园,自2019年8月1日起,该园区成为上海市首批规划环境影响评价与建设项目环境影响评价联动的区域。根据之前

的建设项目环境影响分类管理名录,污泥干化焚烧项目需要编制环评报告书,而按照《加强规划环境影响评价与建设项目环境影响评价联动的实施意见(试行)》的规定,该项目的环评文件形式由报告书降等为报告表,项目环评文件的编制和报批成本及时间大大减少,项目落地开工建设随之加快。

据介绍,环评制度改革政策实施以来,青浦区已有4个建设项目由报告书降等为报告表,据统计环评审批时间节省50天,环评编制费用约节省50万元;340个建设项目实施告知承诺审批,每个建设项目公示时间节省10个工作日,审批时限由原来的30日,变为当场办结,大大降低了企业审批时间。

“环评改革实施以来,受到了企业的欢迎,环评成本降低、审批时间缩减,对企业来说更便捷。”青浦区生态环境局环评科科长陆晓怡说,“环保和经济应该协同发

展,不是制约,而应该是促进。环评手续的简化,让企业将更多的时间、精力投入到生产中。在简化审批的同时,我们会加强事中事后的监管,发现问题及时作出相应的处理。”

制度升级 集成联动

“近年来长三角区域的环评改革举措总体上走在全国前列。上海、江苏、浙江一市两省具体改革举措也各有侧重点。其中,上海市突出环评管理的系统性,出台了《上海市建设项目环境影响评价重点行业名录》;江苏省强化建设项目的事中事后环境管理,出台了实施告知承诺制审批试点的项目环评规范化管理相关举措;浙江省深化环评领域‘放管服’工作,积极推行‘区域环评+环境标准’为重点的各项环评改革。”示范区执委会生态和规划建设部高级主管施项说,此次出台的指导意见,吸收了两省一市和其他省市的先进做法和经验,旨

在促进环评制度改革集成联动,提升源头预防作用。

编制工作自2021年初启动以来,实地走访、座谈调研、公开征求意见……两省一市三级生态环境部门及示范区执委会共收到28条书面反馈意见,其中10条意见采纳,6条意见基本采纳,10条意见部分采纳,2条意见不采纳。而在综合各方意见进行修订的基础上,《指导意见》出台并于2021年11月15日起正式实施,有效期设定为两年。

《指导意见》出台后,三地加快制定相关实施细则,积极抓好政策落地。吴江区印发《关于建设项目环境影响评价告知承诺制审批的实施细则(试行)》等三个环评审批制度改革细则,与青浦、嘉善同步实现区域评估与项目环评、环评与排污许可等联动。

引领示范 全国推广

记者注意到,《指导意见》包括强化规划环评与项目环评联

动、实施项目环评管理“正面清单”制度,做好环评制度与相关生态环境制度的统筹衔接、加强事中事后环境监管等四大方面14条具体措施,并在附件中详细列出了豁免环评管理手续的8个行业13个类别清单和实行告知承诺审批的16个行业36个项目类别清单。

“环评制度改革,并不是降低示范区项目的环保准入标准,而是降低项目报批难度,简化相关手续,让项目环评更加便捷,从而优化营商环境。”示范区执委会生态和规划建设部主管刘王瑞说。

事实也是如此。2021年11月15日《指导意见》实施后,位于嘉善经济技术开发区的兰钧新能源科技有限公司提交了新建年产16Gwh锂离子电池电芯和模组生产项目的申请材料,依据示范区环评改革项目环评管理“正面清单”制度,企业现场拿到了告知承诺决定。值得一提的是,近日,在推动长三角一体化发展领导小组办公室发文推广的示范区第二批制度创新经验中,环评制度改革集成便是其中之一。

本报记者 毛丽君